
Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
21. Ratssitzung vom 5. November 2014 
 
 
 
483. 2014/245 

Weisung vom 20.08.2014: 
ERZ Entsorgung + Recycling Zürich, Kehrichtheizkraftwerk Hagenholz, Metall-
rückgewinnung aus Kehrichtschlacke, Anpassung der Anlagen für den Schla-
ckeaustrag, Objektkredit für 38,9 Millionen Franken 

  
Antrag des Stadtrats 
 
Zuhanden der Gemeinde:  
 
Für den Bau einer Infrastrukturanlage (Trockenschlackeaustrag) im Kehrichtheizkraft-
werk Hagenholz zur Optimierung der Metallrückgewinnung aus Kehrichtschlacke wird 
ein Objektkredit von Fr. 38 900 000.– (einschliesslich MWST) bewilligt. Die Kreditsumme 
erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des Baukostenindexes zwi-
schen der Aufstellung des Kostenvoranschlags (1. April 2014) und der Bauausführung. 
 
Referent zur Vorstellung der Weisung:  
 
Marcel Müller (FDP): Es geht um Abfall, den wir nicht rezyklieren können. Dieser Abfall 
wird verbrannt. Aus ungefähr einem Viertel dieses Kehrrichts entsteht Schlacke. Die 
Menge beläuft sich auf etwas mehr als 50 Tonnen pro Jahr. In dieser Schlacke ist 
ziemlich viel Metall enthalten, das teilweise zurückgewonnen werden kann. Die 
Schlacke ist nach wie vor giftig und muss auf einer Sondermülldeponie gelagert werden. 
Diese Weisung beinhaltet ein Projekt, durch das mehr Metall zurückgewonnen werden 
kann. Bei diesem Projekt wird trockene Schlacke verarbeitet. Mit dieser neuen Anlage in 
Hinwil können wir beinahe 100 % des Metalls zurückgewinnen. Dadurch wird die 
Schlacke weniger giftig. Die Weisung ist aus ökologischer und ökonomischer Sicht 
sinnvoll.  
 
 
Schlussabstimmung  
 
Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats.  
 

Zustimmung: Marcel Müller (FDP), Referent; Präsident Heinz Schatt (SVP), Vizepräsidentin Helen 
Glaser (SP), Ruth Ackermann (CVP), Andreas Edelmann (SP), Guido Hüni (GLP), Kurt 
Hüssy (SVP), Alexander Jäger (FDP), Markus Kunz (Grüne), Kyriakos Papageorgiou 
(SP), Corinne Schäfli (AL) i. V. von Andreas Kirstein (AL), Michel Urben (SP) 

Abwesend: Shaibal Roy (GLP) 
 
Abstimmung gemäss Art. 43bis Abs. 2 Gemeindeordnung (Ausgabenbremse):  
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 114 gegen 0 Stimmen zu. Somit ist das 
Quorum von 63 Stimmen für die Ausgabenbremse erreicht.  
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Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
Zuhanden der Gemeinde: 
 
Für den Bau einer Infrastrukturanlage (Trockenschlackeaustrag) im Kehrichtheizkraft-
werk Hagenholz zur Optimierung der Metallrückgewinnung aus Kehrichtschlacke wird 
ein Objektkredit von Fr. 38 900 000.– (einschliesslich MWST) bewilligt. Die Kreditsumme 
erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des Baukostenindexes zwi-
schen der Aufstellung des Kostenvoranschlags (1. April 2014) und der Bauausführung. 
 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 12. November 2014 gemäss  
Art. 10 der Gemeindeordnung 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


